

CIUDADANIA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75 >

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres Número 4

Cámara Agrícola

El pasado Domingo 5 del actual se reunió la segunda asamblea de agricultores para llevar a cabo en definitiva la reconstitución de la Cámara Agrícola Oficial de Orihuela entidad que tanto beneficio ha podido hacer a los agricultores y al país en general, y de la que esperamos grandes obras en lo sucesivo dados los prestigios de quienes en su presente reorganización la integran.

Bajo la presidencia de la comisión organizadora nombrada en la sesión del día 22 se abre la segunda sesión de la asamblea con el fin referido anteriormente. Se lee el acta de la anterior, que es aprobada, y se procede a dar lectura de los artículos del reglamento de los que se propone a la asamblea la reforma.

Abierta discusión intervienen en ella los señores Gilí, Die (don José) García y García, Zerón (D. José) García (D. Asencio) y Garriga (D. Enrique) haciendo todos atinadas observaciones y observándose en sus palabras un decidido interés en la prosperidad de la Cámara.

Las reformas introducidas en el Reglamento fueron las siguientes:

Suprimir la cuota de entrada y establecer la cuota de los socios numerarios y accidentales respectivamente de tres y una peseta al trimestre.

No tendrán derecho a voto los socios que no estén inscritos en las listas sociales con un semestre de anticipación al día en que haya de emitirse.

El número de vocales será de diez y seis y el Secretario general sea reelegible.

El individuo que ejerza cargo en la Junta directiva y no asista tres veces seguidas, o seis veces, no consecutivas, en el año, sin causa justificada se considerará como dimitido.

La ausencia se justificará por escrito y este escrito de justificación se unirá al acta en la que también se hará constar la ausencia.

Las actas serán firmadas por todos los asistentes.

Se acuerda que la presente asamblea sea considerada como la correspondiente al mes de Diciembre de este año.

Aprobada que fueron las anteriores modificaciones al reglamento se procedió a la elección de la Junta directiva.

Habían varias candidaturas, pero salió triunfante con gran mayoría de votos la siguiente:

Presidente; D. Antonio Roca de Togores, *Vicepresidente*; don José Clavarana, *Tesorero*; José Penalva, *Contador*; D. Salvador Meca, *Secretario General*; don Antonio Bonafós.

— VOCALES —

Don Francisco Germán, don Andrés Pescetto, D. Rufino Gaa, D. Juan Carrió, D. Ramón Montero, D. José Zerón, D. Francisco Die, D. Federico Linares, don Pedro Pourtau, D. Antonio Baguer, D. José M. Arenas, don Antonio Bernicola, D. Martín Salinas, D. José Murcia, Don Antonio Fernandez, D. Manuel Canales.

Al saludar esta redacción a la entidad Cámara Agrícola Oficial de Orihuela, y muy especialmente a su nueva Junta Directiva, tiene un verdadero placer en ponerse incondicionalmente a sus órdenes para cuantos servicios pueda prestarle desde su modesta esfera de ac-

ción. Sirva de aliento a la entidad nuevamente organizada el beneplacito con que la opinión general há acogido surenstitución.

Uno de los primeros asuntos que debe tratar con entusiasmo, ya que es de tanta oportunidad, es sumarse al movimiento general de otras regiones agrícolas y fruteras, para la exportación naranjera de tantísima importancia para nuestra vega.

LA HACIENDA MUNICIPAL ESTA EN CRISIS

¿Qué debe hacerse? o mejor ¿que ha debido hacerse? Ya lo dejamos dicho en nuestro artículo anterior del número pasado, en su tiempo, cuando visiblemente se perjudicó a Orihuela asignándole un cupo exorbitante de consumos, hacer uso de la facultad que el Reglamento para la Administración del impuesto de Consumos en su art.º 257 confiere a los Ayuntamientos de reclamar ante el Ministerio de Hacienda cuando se consideren perjudicados.

Y no se hizo entonces, cuando los representantes de Orihuela eran ministros, y no se ha hecho después cuando los representantes de Orihuela son hermanos de exministros.

Decíamos que las razones de esta omisión serían por falta de diligencia, por no llegar a los concupiscentes motivos que para tal omisión hubiera.

Pero el caso es que aunque por motivo valadí fuera tal dejación, perniciosos fueron los resultados y cada día que pase lo serán más.

Veamos.

Por no haber a su tiempo solicitado la rebaja del cupo de consumos, debe Orihuela a la Hacienda 4.444.000 pesetas aproximadamente hasta el día, cantidad que tarde o temprano no tendrá el municipio de Orihue-

la más remedio que satisfacerla, Pudo haberse evitado esta brutal y mal contraída deuda por desidia e incapacidad, por lo menos, haciendo caso de la facultad referida para llegar en su caso al cupo voluntario.

Otro procedimiento pudo utilizarse acogiendo a los art.º 252 y 253 del citado reglamento que determinan las condiciones que han tener los municipios para considerarlos de población diseminada.

En estas condiciones, de población diseminada, se encuentra nuestra ciudad y siendo la base para regular la exacción del impuesto de consumos en esta clase de poblaciones, la categoría que corresponde al mayor núcleo de habitantes de los que compongan el municipio (Orihuela), tendría que aplicarse la tarifa mínima de 6'35 pesetas por individuo según el art.º 23 de ley de 19 de Julio de 1904.

Resultando que teniendo el Municipio de Orihuela 35.072 habitantes le correspondería un cupo de consumos de 111.353 y no el 209.695 ptas. que tiene asignado hoy.

Queda demostrado que aquella negligencia en la actuación de los que duradte 30 años han gobernado a la ciudad la han llevado a contraer tan enorme deuda con la Hacienda, sin fijarse para nada en los perjuicios tan enormes para el porvenir.

Perjuicios tan grandes, que no solo llegarán a los gobernantes, sino que pueden llegar a los gobernados pues la Hacienda podrá hacer efectiva la enorme cantidad de CUATRO MILLONES Y MEDIO a costa del peculio particular de cada uno de los vecinos de Orihuela.

El partido liberal y sobre todo quien lo ha dirigido durante tantos años pasando por las poltronas de los ministerios, son los responsables. **ENE**

¡FUMADORES!

Pedid en estancos, los elegantes emboquillados marca **ELEGANTE**.

Lema: ¡P A T R I A!

¡Monserratica del alma!....
 ¡Morenica nazarena....
 el poeta que te invoca,
 el cristiano que te reza,
 hoy, rendido, a tus altares
 lleno de esperanza llega
 a pedirte inspiración!...

¡Haz que vibren en las cuerdas
 de mi lira dulces cantos
 de poética belleza!

Yo quiero cantar tus glorias,
 noble ciudad de Orihuela,
 en el brillante torneo
 del saber y de las letras.

Romperé por ti con brío
 una lanza en esta fiesta,
 y si venciere en la lucha
 de caballeros poetas,
 los laureles de mi triunfo
 lucirán en tu señora.

De Orihuela enamorado,
 como de la flor la abeja,
 he corrido desde niño
 tras su mágica belleza,
 y en mi ardiente fantasía,
 en mis sueños de poeta,
 he cantado a los acordes
 de mi lira...; y en sus cuerdas
 han vibrado vigorosas,
 orquestales, gigantescas,
 las canciones de la vida...,
 las tonadas de mi tierra...,
 los cantares soñolientos
 de los mozos de mi vega...,
 los suspiros del que llora...,
 las plegarias del que reza...,
 la canción de los dolores
 y la gama de las penas.

Yo he cantado las sonatas
 y nocturnos de las selvas,
 y las trovas del regato
 que entre juncos serpentea.

Yo he cantado los idilios
 del tierno amor que se muestran
 los pastores y zagalas
 en los campos de la aldea.

Yo he subido desde el valle
 a las cumbres de la peñas
 en donde el áura transforma
 sus murmullos en orquestas,
 en grandiosas sinfonías
 siempre gratas... siempre ledas.

Yo he corrido por los campos
 y he gozado por la vega:
 bella novia engalanada
 de azahares y de adelfas.

Y he gustado los acentos
 de dulcísimas endechas
 de los pardos ruiseñores
 en las verdes alamedas.

Yo he cantado las hazañas

de mi querida Orihuela:
 la bella ciudad del Thader
 que añora el moro en la estepa...,
 la de vetustos castillos...,
 la de cristianas leyendas...,
 la de esforzados guerreros...,
 la que publica las gestas
 de Teodomiro el valiente...,
 la que en luchas agarenas
 hicieron morder el polvo
 a los hijos del Profeta...,
 la ciudad de la Armengola
 heroína de mi tierra!

Yo he cantado los amores,
 que siento por mi Orihuela:

la que hermosa se reclina
 en las faldas de la sierra,
 la de un cielo de bonanza,
 la de las noches serenas
 y a la que Febo, celoso,
 ardientemente la besa...,
 la que divide el Segura
 que con ella juguetea
 y al rumor de sus arrullos
 cosas de antaño la cuenta...,
 la de blancos caseríos
 en el verdor de la vega,
 como banda de palomas
 entre mirtos y palmeras...,
 la de verdes naranjales,
 la de montes de altas crestas,
 la de mujeres hermosas
 como nardos y azucenas...,
 la que se mece entre flores,
 la que entre glorias se asienta,
 la de viejos baluartes
 que perduran en la sierra
 como gloriosas reliquias
 de esplendor y de grandeza...!

Ciudad de flores y encantos...
 ¡Dios te guarde, Orcelis bella!

Y a tí, mujer hermosísima
 que presides esta fiesta:
 Reina de amor te proclamo
 de los hijos de Orihuela.

En tu cuerpo hecho de rosas
 y en tu alma se reflejan
 realzados y ensoñadores
 los encantos de mi tierra.

De sus cármes floridos
 eres la rosa más bella
 y un reflejo de los cielos
 son tus pupilas serenas.
 De las rosas de tus labios
 su color toman las fresas
 y de tus albas mejillas
 su blancura la azucena.
 Tus ojos mirando abrasan
 como este sol que nos quema
 y las frases de tu boca
 del ruiseñor son endechas.

Son tus bellas cortesanas
 y las hijas de Orihuela
 fusión de luz y colores
 como rosas abribeñas...

Castas virgenes, sencillas,
 candorosas y modestas,
 las de carica de nardos,
 las de talle de palmera,
 las de los rizos de oro,
 las de las doradas cejas,
 las de los dulces decires,
 las de miradas honestas,
 las cristianas, cuando sufren;...
 las devotas, cuando rezan;...
 las que en el alma fundidas
 todas las virtudes llevan.

Por vuestras venas circula
 sangre de nobles guerreras
 que nos dieron prez y fama
 en gloriosas epopeyas.

En vuestras almas se enciende
 la fe que nos regenera,
 que nos salva y hace grandes...

Saguid la florida senda
 de tan sublimes virtudes,
 que os asegura el poeta
 que seréis eternamente
 ¡Gloria y fama de Orihuela!

Monserrate Celdián

Poesía premiada con el Accésit el tema
 tercero en los Juegos Florales celebrados
 el 1.º de Octubre en esta Ciudad.



Todas las regiones fruteras se afanan en manifestarse ante el Gobierno con el fin de conseguir facilidades para la exportación, y Orihuela ¿hace algo?

Todos los diputados de los distritos fruteros se afanan por trabajar cerca de los poderes públicos para conseguir facilidades para la exportación de frutas, y el electo de Orihuela ¿hace algo?

—EN EL GOBIERNO DE ALAVA ESPERANDO EL 1.º DE MES...



Orihuela sin alcalde

Desde los primeros días del mes de Junio, en que Don José Franco renunció la alcaldía, esta sin proveer. Bien es verdad, se podrá decir, que las alcaldías siempre están regidas por un concejal, interinamente, pero no es ese el caso. Vamos a analizar el hecho de que el cargo no se haya provisto en propiedad.

Antes de esta renuncia de la

alcaldía vino a Orihuela el diputado electo D. Manuel Ruiz Valarino a oír de sus correligionarios y afines las quejas y las causas y razones que las promovieran, y después de recogidas, como gramófono (tal fué su frase.) reproducirselas a su hermano Don Trinitario, que sería quien resolvería.

Este viaje fué contraproducente, pues se acentuaron las rivalidades y se marcaron y formaron los dos grupos del partido liberal.

Coincidió la dimisión del señor Franco con la renuncia por parte del Sr. Ballesteros Meseguer de la Vicepresidencia de la Diputación Provincial, lo que claramente indicaba solidaridad en los actos del alcalde y del jefe local del partido. De modo que lo que empezó por la presidencia del Ayuntamiento se convirtió en planteamiento de la cuestión de confianza de jefe local del partido, y por tanto, la provisión de aquella envolverá la resolución de la jefatura.

Y esta es precisamente la causa de que la alcaldía no se provea: envuelve en sí el fallo de un pleito político.

¿Por que no se provee?

A nuestro juicio no hay más que una razón: miedo.

Tal como están los ánimos en los dos grupos, dado el estado de rivalidad y acritud que en ambos reina, no es posible una solución armónica; si lo fuera, ya se hubiera efectuado.

Solo queda inclinarse resueltamente a uno u otro bando, y a eso es a lo que se tiene miedo; primero porque la solución no sería acatada por los perjudicados y por tanto sería una merma de autoridad grandísima y evidente que sufrían los Sres. Ruiz Valarino y que aumentaría su desprestigio político; y segundo la solución les restaría las fuerzas que representarían los lesionados, que por lo menos se abstendrían y no seguirían apoyándoles, si no es que se les pusieran enfrente.

Ahi tiene explicado «El Conquistador» por qué no se provee la alcaldía de Orihuela, de una manera lógica y evidente, a no ser que «La Vega» debidamente autorizada pueda dar otra. Y podemos añadir que los Señores Ruiz Valarino, apesar de pertenecer al partido liberal-demó-

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1. — ORIHUELA

crata, no han pensado dejar al Ayuntamiento de Orihuela que libremente elija alcalde, pues no han entregado en Gobernación la dimisión, sino que la tienen en su poder.

En otro número de CIUDADANIA, hace poco tiempo, nos ocupamos del asunto: coincidíamos y coincidimos con el colega. No hay derecho que por servir los intereses políticos de unos señores, se tenga cinco meses a una población de la importancia de Orihuela, con su gran problema económico en crisis, en un abandono de tal indole.

¡Y dicen que ya no hay caciquismo....!

CASTOR

De Barcelona

Se ha confirmado ya de una manera oficial la noticia de la próxima visita de S. M. el Rey á Barcelona cuya llegada tendrá próximamente lugar en los días del 24 al 26 del próximo Noviembre. S. M. el Rey se hospedará en la Capitanía general y se asegura que asistirá a un Baile de gala que le será ofrecido en el palacio de un conocido Grande de España. En el Liceo habrá también una función de gala, á cuyo efecto se hacen ya algunos preparativos.

—La joven y notable soprano lírica señorita Mercedes Capsir, recién llegada de su brillante tournée por las Repúblicas sudamericanas, ofreció un banquete de carácter íntimo á los cronistas musicales. Esta bellísima triple catalana que hace muy poco se presentó en el Liceo, casi una niña, ha logrado escalar con una rapidez asombrosa un alto puesto en la escena lírica y desde nuestro gran coliseo ha pasado al Real de Madrid, al Colón

de Buenos Aires y á Santiago de Chile, donde ha sido festejadísima.

—Habiendo solicitado los periodistas de aquí, la opinión del Presidente de la Cámara de Comercio de esta Plaza, acerca del Real Decreto sobre el Depósito Comercial, dicho señor les ha manifestado que aplaude sin tibieza alguna la concesión del Depósito Comercial al consorcio de entidades que lo solicitaron y no puede menos de afirmar que en cuanto á lo que constituye el meollo ó esencia de la concesión, el real decreto no resuelve el problema, sino que lo mantiene planteado, para resolverlo más adelante. La nueva dilación en resolverlo es tanto más de lamentar cuanto va pasando la oportunidad que la guerra europea nos ha deparado de aprovechar la franquicia solicitada por esta Cámara de Comercio. A mi entender dice, todavía estamos á tiempo de beneficiarnos, en parte, de las ventajas circunstanciales que nos ha proporcionado la guerra para dar un poco más de movimiento á nuestro puerto mediante positivas franquicias.

—Se ha inahurado en una de las salas del Seminario el Museo diocesano de Barcelona, debido á la iniciativa de nuestro prelado ilustrísimo doctor Reig. En él figuran innumerables tablas góticas y románicas de gran valor, cuadros, capas, ornamentos y otros objetos litúrgicos muy notables. Esa fundación cultural tiene una gran importancia y una singular trascendencia, no por lo que es hoy, sino por su acción futura educadora.

—En el rápido salió para Madrid el Nuncio de Su Sanidad. Despidieronlo en la estación el capitán general, las autoridades y los Obispos de Barcelona y Vich.

—Ha visitado al alcalde el ingeniero de los jardines municipales de Paris M. Forestier, para trata del arreglo de los principales jardines de nuestra ciudad.

EL CORRESPONSAL



LA GALATEA

Rozagante su juventud y belleza, cautivadora en distinción y elegancia, adorable su arte; como mujer hermosa y como artista eminente, fué la Galatea admirada por el público que se disputó el placer de asistir al Salón Novedades donde ha actuado con éxito creciente, tan notable canzonetista.

En la plana mayor de la corte lucida de divettes del couplet, ocupa La Galatea desde el comienzo de su corta y triunfal carrera de artista uno de los puestos preeminentes, por juro de su arte y con la sanción de los públicos, que como el nuestro tradujo en incasantes ovaciones su admiración.

Deseamos a la gentil artista una serie inacabable de triunfos y que se nos depare ocasión de volver a admirar su arte exquisito.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecida de su enfermedad, a la distinguida Sra. D.^a Maria Diaz de Ayarra.

—Han regresado de sus posesiones del Campo de Salinas los nuevos esposos Don Pedro María García Murphy y distinguida señora.

Les damos la bienvenida.

—Ha quedado vacante la plaza de Juez Municipal de este término, por haber sido nombrado Notario eclesiástico de esta Curia nuestro quíridisimo amigo Don Federico Garriga Meicader.

—Próximamente contraerá

matrimonio con una distinguida señorita de la Corte nuestro estimado amigo el Dr. en Farmacia Don Manuel Franco Rufete.

—Convocado por el culto Ingeniero Don Angel Blanc Perra el elemento católico de Caravaca, se constituyó un Circulo Católico siendo Presidente el citado señor.

—Ha recibido las aguas regeneradoras del bautismo la preciosa niña que hace días dió a luz, la distinguida Sra. D.^a Isabel Brufal de Ballesteros, imponiéndole el nombre de Adelina.

—Para Madrid han salido los Excmos. Sres. Marqueses de Rubalcava, acompañados de su encantadora hija Piedad.

—Se ha descompuesto un braquito una de las preciosas niñas de nuestro suscriptor el Ingeniero D. Angel Blanc.

A la enfermita le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—En Murcia a dado a luz un precioso niño, la Sra. del Presidente de la Juventud Conservadora de dicha capital Dr. Perez Mateos.

A los dichosos padres les damos la mas cordial enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar a los Dres. D. Jesús Romero y D. Emilio Diaz Vicente profesores de la Universidad Murciana.

—Ha salido para Alicante despues de haber pasado unos días entre nosotros nuestro querido paisano Don Luis López Boó y su distinguida Sra.

Con dichos Señores ha marchado a pasar una temporada la distinguida Señorita Mercedes Maseres Garriga.

—De su viaje de novios, han regresado el distinguido médico Don Joaquín Santonja y su bella esposa D.^a Enriqueta Salmerón.

Tip. de Viuda. é hijos de L. Zeron

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés con Maruxa, Vuelve a Surriento y C M chiare.

GRANDES NOVEDADES
CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE DE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

Café DE Levante

DE

MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL ORIO

LOS MEJORES GUANOS

SALVA

Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLEANA
Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serre mecánica
Paza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Simó Alfonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

LOS HERMANOS POVEDA

Se ofrecen para dar lecciones de guitarra y bandurria a domicilio y en su casa C. de S. Isidro

RECIOS MODICOS.

INTERESA A USTED

MIGO DEBIL
PIZA CURAR PRONTO TOMAR

ELIXIR CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE y EFECTO RAPIDO

Corte este VALE y remita a CALLOL

Apartado 620 BARCELONA Sirvase enviar

a

PROSPECTO EXPLICATIVO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

DISPONIBLE

DISPONIBLE